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Aufgabe 1: Einige nützliche SU(N)-Formeln
Die Generatoren der Fundamentaldarstellung der SU(N) erfüllen die Eigenschaften
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dabei sindf abc die Strukturkonstanten der SU(N), TF ist eine Normierungskonstante, unddabc

ist symmetrisch ina,b,c. Im Folgenden sei die NormierungTF = 1/2 gewählt. Zeigen Sie:
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e) Die Generatoren in der adjungierten Darstellung sind (Fa)bc = −i fabc. Zeigen Sie:
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(4 Punkte)
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Aufgabe 2: Farbstrom
Berechnen Sie den Noether-Strom, der aus der Invarianz der SU(N) Lagrangedichte
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unter globalen SU(N) Transformationen,
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folgt und zeigen Sie, dass dieser die Form
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hat. (4 Punkte)

Aufgabe 3: Dimension der Felder und Parameter der Lagrangedichte
Wählt man ein Einheitensystem mit~ = c = 1, so läßt sich die Dimension einer beliebigen
physikalischen Größe als

[

Masse
]n schreiben. Man spricht dann davon, die Größe habe Mas-

sendimensionn.

a) Betrachten Sie die Lagrangedichten
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FµνFµν , (15)

L = ψ̄
(
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)

ψ−
1
4

FµνFµν , (16)

mit Dµ = ∂µ− iqAµ (17)

ist, und bestimmen Sie aus der Forderung, dass die Wirkung

S =
∫

d4xL (18)

dimensionslos ist, die Massendimension vonφ, Aµ, ψ, mψ, mφ undq.

b) Wie lauten die Massendimensionen ind Dimensionen, d.h. wenn gefordert wird, dass

S =
∫

dd xL (19)

dimensionslos ist? (4 Punkte)
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